

粵澳遊艇自由行明年啟航

李克強宣佈「惠澳」措施 改善民生促進經濟

香港文匯報訊(記者 王海濤 澳門報道)國務院總理李克強昨日宣佈19項「惠澳」新措施(具體見表),其中包括明確在2017年6月30日前落地實施澳門與廣東的遊艇自由行項目,以及今年底前落實澳門單牌車進入橫琴事宜。他並在與澳門社會各界人士座談時強調,澳門特區政府要繼續貫徹以人為本、科學決策的施政理念,把民生事務放在施政的優先位置,進一步保障和改善民生,更好解決住房和公共交通等民生問題,以促進65萬澳門同胞的民生福祉。

座談會在澳門東亞運動會體育館舉行,澳門特別行政區行政長官崔世安、全國政協副主席何厚鏞,以及政府主要官員,澳區全國人大代表、全國政協委員,行政會成員、立法議員及社團代表等約160人出席。

澳門需嚴格按照基本法辦事

李克強在會上對澳門社會各界提出三點意見,第一,繼續全面貫徹「一國兩制」方針和基本法。強調「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治,是中央對澳門的基本方針。嚴格按照基本法辦事,是中央政府不變的原則。第二,努力發展經濟適度多元。他形容「雞蛋不能放在一個籃子裡」,近兩年博彩業的下跌,影響波及到澳門整體經濟,這是風險、是挑戰,也是機遇。看到澳門社會上下都認識到經濟適度多元,感受到澳門的經濟頗具潛力。第三,希望穩定社會大局。澳門特區政府應繼續貫徹以人為本,將民生放在首位,更好地改善住房和公共交通問題。社會各界應增強大局意識,正確理性看待和妥善解決社會矛盾,建立公平、公正、良好的社會氛圍。

特區政府要畫出最大同心圓

李克強總理在座談會上表示,希望澳門社會從整體利益和長遠發展出發,多關注特區發展中的重大問題,支持特區政府依法施政,幫助政府不斷提高施政水平,進一步加強大局意識,正確理性看待和化解社會矛盾,協調平穩社會利益關係,努力創造公平、公正、良好的社會氛圍,發揮好政府和市民之間的橋樑和紐帶作用,通過良好的輿論氛圍及扎實努力讓政策落實到地,特區政府也要積極關注澳門群眾的訴求,畫出澳門最大的同心圓。

澳區全國人大代表劉藝良就粵澳加強合作提出多點建議,包括從政策上支持粵澳跨境電商、健康醫藥、社會事業等方面加強合作;支持澳門發展特色金融業;降低廣東自貿區的門檻;支援珠澳創新通關模式;盡快落實澳門單牌車進入橫琴措施等。

李克強總理昨日中午離開澳門前在機場發表講話時指出,此次來澳,出席了中葡論壇活動,還會見、走訪了澳門的普通家庭,到了澳門的市區、街區、企業,進行了交流。他表示,中央政府對於特區政府工作表示充分肯定,對於澳門未來發展充滿希望和信心。



■昨日上午,國務院總理李克強在澳門特別行政區行政長官崔世安陪同下,與澳門各界人士代表座談並作重要講話。中新社



■昨日,李克強總理乘坐專機離開澳門,結束三日的訪澳行程。本報澳門傳真

中央「惠澳」主要措施一覽

- 每年舉辦世界旅遊經濟論壇,讓論壇辦得更有吸引力;
- 支持澳門建成葡語系國家的人民幣清算中心及出口保險信用制度;
- 支撐澳門發展金融租賃,同意澳門設立中葡合作發展的基金總部,推動內地大型電商企業、非銀行支付機構與澳門企業合作,拓展面向葡語國家的電商市場;
- 支持澳門建設智慧城市,完善內地與澳門便利通關和檢驗檢疫機制;
- 支持澳門建設「三個中心」,成為葡語國家食品集散中心、中葡中小企業的商貿服務中心、中葡經貿合作會展中心;
- 支持澳門中小企業和青少年把握互聯網發展機遇,增強在線和線下連通,推動實體經濟和電商融合發展;
- 支持澳門打造有國際影響力的會展品牌;
- 支持澳門與世界衛生組織、國家部委合作,建設傳統醫藥中心和粵澳合作中醫藥科技產業園,發展健康醫療和養生保健產業;
- 支持澳門加強海洋管理和利用保護研究,從而發展海洋經濟;
- 促進澳門同內地科技和創新合作;
- 支持澳門在泛珠三角合作發揮重要作用,吸引內地業界來澳投資;
- (粵澳)遊艇自由行將於2017年6月30日前落地實施,單牌車進入橫琴今年年底前落地實施。記者 王海濤 整理

總理勉學子「愛國愛澳」



香港文匯報訊 綜合中新社、新華社報道,國務院總理李克強昨日視察澳門鏡平學校中學部並與師生交流。他寄語學校師生,青少年是澳門的未來、祖國的未來,希望把對祖國和澳門的認同作為根基,把素質教育作為核心理念,讓每位學生有公平的發展機會,使傳承創新、追求卓越在每個人身上得到體現,使「愛國愛澳」的傳統薪火相傳。

學生為總理親切幽默「點讚」

鏡平學校中學部是澳門知名學校,作為該校素質教育的重點內容,科技創新小組的同學們向李克強介紹了他們參與的科創項目。機械人小組的伍芷欣同學今年讀高二。她說,以前都是在電視上看到李總理,這次當面見到,自己有些緊張;但李總理對他們科技創新項目成果的肯定,增加了她的信心。她感到很开心,未來將更加努力,做出更多有用的機械人。「總理跟我們交流時非常親切幽默」,伍芷欣說,得知她研發的是格鬥機械人時,李克強還問她有沒有被自己研發的機械人打過,被機械人打疼不疼。與科技創新小組的同學們交流後,李克強前



■李克強來到澳門鏡平學校,與師生交流。中新社

往學校禮堂觀看學校管樂隊表演。正在課間休息的同學和老師們看到總理來訪,紛紛鼓掌歡迎。李克強主動與師生們合影。目前就讀高二的梁舒雯參與演奏了《歌唱祖國》。她說,李克強總理欣賞完表演後,鼓勵學生們好好學習,並把愛國愛澳的傳統發揚下去。

鏡平學校校長黎世祺接受記者採訪時說,李克強總理此行特意安排了走訪學校,說明中央政府對澳門特區教育事業的關注和重視。他表示,李總理鼓勵學校師生繼續發揚愛國愛澳的傳統,學校將在培養學生科技創新能力等方面再接再厲。

「地方政府償還欠款計劃」將出台

香港文匯報訊 據中新網報道,國家發改委日前印發《促進民間投資健康發展若干政策》(以下簡稱《政策》)。《政策》提出,將研究制定「地方政府償還欠款計劃」。對於依法依規應由地方政府償還的拖欠企業的工程款、物資採購款、保證金等,督促地方政府制定分期還款計劃。

《政策》強調,確保各類投資主體進入社會服務領域一視同仁。在醫療、養老、教育等民生領域完善已有的配套政策,出實招、見真效。重點解決民辦養老機構在設立許可、土地使用、醫保對接、金融支持、人才培養等方面的難題,民營醫院在職稱晉升、政府補貼、土地使用等方面的突出困難,民辦學校在

辦學資格、職稱評定等方面的突出矛盾。

進一步放開民間投資市場准入

《政策》提出,進一步放開民間投資市場准入。按照國務院兩個「36條」、一個「39條」要求,進一步放開民間機場、基礎電信運營、油氣勘探開發、配電電、國防科技等領域,市場准入對各類投資主體要一視同仁,鼓勵民間投資進入。

《政策》提出,大力推廣政府和社會資本合作(PPP)模式,進一步完善公共服務和基礎設施領域鼓勵民間投資參與的政策措施。研究出台相關行業、領域的PPP實施細則,切實解決民營與國企公平

競爭問題,鼓勵民間資本進入公共服務和基礎設施領域。加快推動相關立法工作,明確適用範圍、條件和程序,去除不合理門檻,保障各方的合法權益。

《政策》還提出,抓緊建立市場准入負面清單制度。在部分地區試點的基礎上,進一步明確市場准入負面清單以外的行業、領域、業務等,各類市場主體皆可依法平等進入。

《政策》提出,加快推動投資項目在線審批監管平台建設,以及加快修訂政府核准的投資項目目錄。推動有關部門加快落實《清理規範投資項目報建審批事項實施方案》,推動項目前期工作提速。

焦揚任復旦大學黨委書記

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)中共中央組織部昨日在復旦大學宣佈,免去魏小鵬復旦大學黨委書記職務,由焦揚接任。今年3月剛剛在復旦大學履新的魏小鵬,因涉全國人大代表拉票賄選,此前已辭去遼寧省第十二屆人大代表職務。是次被免職的魏小鵬,在復旦大學黨委書記的位置上只坐了7個月。

公開履歷顯示,現年59歲的焦揚,曾先後任上海市新聞出版局長、上海市委宣傳部副部長、上海市婦聯主席、全國婦聯書記處書記等,並於2015年7月被選舉為全國婦聯第十一屆副主席。

在上海,焦揚的名字可謂家喻戶曉。自1986年起,焦揚在上海宣傳系統歷練長達26年,她更曾是全國省級政府首位新聞發言人。2003年,SARS



■焦揚 網上圖片

疫情爆發,上海在全國率先推出常態化的新聞發言人制度。時任上海市政府新聞辦公室副主任的焦揚臨危受命,主持了八場防治「非典」例行新聞發佈會,其靚麗的外表、果敢的作風,成為響噓的「上海名片」。

值得一提的是,焦揚本身亦是復旦校友。她於1979年考入復旦新聞系,畢業後留任校園副書記、書記。有消息稱,焦揚的「復旦情緣」還延續到了下一代,其女兒亦是復旦畢業生。

吳政隆任江蘇省委副書記

香港文匯報訊(記者 陳旻 南京報道)江蘇省南京市昨日召開全市領導幹部大會宣佈,吳政隆新任中共江蘇省委副書記、南京市委書記。

1964年11月出生於南京市高淳縣的吳政隆,1984年8月畢業於太原機械學院機械工程系機械製造工藝與設備專業,獲得工學學士學位。先後在兵器工業部、機械工業部、國家發展計劃委員會(1996.12—1998.11)中國社科院研究生院投資系投資管理學專業學習、國家機械工業局等中央部委任職。

據了解,吳政隆曾擔任機械工業部部長包敘定的秘書,此為其仕途發展的重要關卡。1999年6月,包敘定調任中共重慶市委副書記、代市長,吳政隆於1999年12月隨後赴渝任職,歷任萬州區區長、重慶市委常



■吳政隆 本報南京傳真

委、萬州區委書記、重慶市委副書記等職。萬州是三峽庫區最大的移民地區,佔三峽庫區的五分之一。吳政隆在萬州推行產業轉型和維護社會穩定方面的工作成績得到認可。

2014年9月,吳政隆任山西省委常委、太原市委書記。他在太原致力於城中村改造,令太原城市面貌有大幅度改觀。吳政隆為第十八屆中央候補委員,第十一屆、十二屆全國人大代表。

神州快訊

溫州塌房事件刑拘4人

香港文匯報訊(記者 俞畫 溫州報道)記者從浙江溫州鹿城區公安分局了解到,10日發生的溫州鹿城區雙嶼街道的民房倒塌事故共造成22人死亡,6人受傷,目前鹿城區公安分局已開展調查工作,控制並刑拘涉案房東夏某某等4人。案情還在進一步偵查中。

被父母用生命保護的3歲女孩武凝汐(女童)的病情也牽動着各界人士的心。據溫州醫科大學附屬第二醫院副院長林振源介紹,女童的頭部有約鵝蛋大的明顯外傷,雙臂有明顯血腫,特別是右手無名指指尖青紫,嚴重的話可能造成截肢。目前,醫院已對女童手指進行切開減壓和頭部徹底清創手術,手術過程比較順利,但是考慮到女童在廢墟下被埋時間長,而且目前語言溝通不是十分順暢,不排除有其他內在損傷的可能。

川機場叫停X射線人體安檢

香港文匯報訊 據中新社報道,四川省環保廳昨日發佈消息稱,根據環保部辦公廳《關於對X射線人體安檢設備射線安全管理相關問題的覆函》精神,成都雙流國際機場股份有限公司擅自使用X射線人體安檢設備涉嫌違反環保法規,現責令該公司在已實際停止使用的基礎上立即拆除該設備。

今年5月以來,成都雙流國際機場、火車站使用「弱光子人體安檢儀」引發輿論風波,人們擔心該安檢設備會對人體健康造成傷害。

環保部10月10日向四川環保廳發出的覆函指出,根據國家標準的相關要求和國際輻射防護實踐,不得採用電離輻射設備進行大規模人體相關普查性質的檢測。因此,使用單位應確定使用X射線人體安檢設備的正確性並嚴格限定其使用範圍和對象,不得在公共場所對公眾大規模使用。